

许子和当年教唱的抗日歌曲,94岁女儿至今还在传唱——

血洒玉皇庙 赤胆映山河

本报记者 于晓霞 文/图

在岁月的长河中,有些日子,我们注定无法忘记;有一些人,值得我们永远铭记。

9月3日,是中国人民抗日战争胜利纪念日。在这个特殊的日子,记者来到南阳抗日英烈许子和的家乡——市城乡一体化示范区枣林街道程胡庄,瞻仰许子和烈士纪念碑,向长眠于此的许子和鞠躬致敬,缅怀先烈;与许子和烈士唯一的女儿许嘉惠及外孙张敏“面对面”,在他们动情的讲述中,一个鲜活生动、赤胆忠魂的抗日英雄许子和徐徐展现于记者眼前。

血洒玉皇庙 奋勇杀敌书写抗日传奇

程胡庄,距市区约10公里。在村口引路石的指引下,记者走进程胡庄,一幢幢两层民舍错落有致,三五村民在房前闲聊谈笑……一派宁静祥和的新农村风光。

这座掩映于绿树中的小小村落,就是我市抗日英雄许子和的家乡。村西约100米,郁郁葱葱的田野间有一片墓地,许子和就长眠于此,而他为之战斗牺牲的玉皇庙,距此不过二三公里。

在程胡庄,提起许子和抗日杀敌的英勇事迹,乡亲们无不感到自豪:“他是我们这个村子、我们整个家族的荣耀。他是一个真正的英雄。”

许子和,名文忠,字子和,1909年生人。幼读私塾,青年时受进步思想影响,怀揣着救国救民的理想信念,投入冯玉祥部当兵,因骁勇善战,被提拔为特务排长。

1937年抗战爆发后,他离开国民党部队回到家乡,和回乡开展抗日宣传工作的共产党员张树廉一起发动群众,两人创办了“抗日战地话剧团”,教唱抗日歌曲,排演《放下你的鞭子》《卢沟桥的枪声》等多个剧目,激发当地群众的抗敌意识和爱国热情。1940年受中共宛东县委委托,筹集粮食几十石支援抗日前线。

1945年春,日军侵占南阳。眼看着家乡沦陷,乡邻被欺凌被杀害,许子和心中充满愤慨,他联系李宏合、陈金福、许文举等人,发展队员100多人,成立了“宛南抗日游击队”。许子和任大队长,率队在敌后袭扰日军,保家卫国。

同年4月14日上午11时,一队日军窜至玉皇庙,许子和得到消息后,立即集合游击队员投入战斗。游击队对玉皇庙形成包围之势,日军凭借庙宇高地和武器精良优势,负隅顽抗。许和在阵前高喊:“我中华男儿,战场杀敌,死了光荣,不想当亡国奴的上!”顶着日军的炮火,他身先士卒,冲锋在前。激战中,许子和左臂受伤,遂撕下衣襟裹住胳膊,带伤继续指挥战斗。枪林弹雨中,他不幸又连中三弹,壮烈牺牲。牺牲前,他忍着剧痛对身边队员说:“这一仗非打好不可,叫日本鬼子知道咱中国人的厉害!”

“枪声未息,噩耗传来,始而悲壮士之不返……”许子和的牺牲,更加激发了游击队员的抗日之志和周围民众的热血,一些地方武装也纷纷加入战斗,奋勇杀敌。经过七个小时的浴血奋战,全歼日军30余人。

新中国成立后,党和政府没有忘记那些在抗日战争中牺牲的革命先烈和仁人志士,先后在《南阳县志》《南阳历代名人》《山河不容践踏》等为许子和立传。2020年9月,许子和入选第三批著名抗日英烈、英雄群体名录。



许嘉惠细细擦拭父亲许子和的画像。

一曲《松花江上》 94岁女儿深情忆父亲

“我的家在东北松花江上,那里有我的同胞,还有我衰老的爹娘……”在枣林街道一个不起眼的民居内,许嘉惠老人轻轻唱起了《松花江上》,这是父亲生前教她唱的第一首抗日歌曲。

94岁高龄的许嘉惠,是许子和烈士唯一的女儿。老人身形瘦小,满头白发,但精神矍铄,讲话思路清晰,谈及父亲,言语间满怀深情和思念。

“不只是《松花江上》,还有《游击队之歌》:我们都是神枪手,每一颗子弹消灭一个敌人。我们都是飞行军,哪怕那山高水又深……”当年父亲教唱的抗日歌曲,许嘉惠老人至今还能吟唱。

年过九旬,很多往事在记忆中渐渐模糊,但父亲对她的好,许嘉惠却念念不忘,记忆犹新。“我爸其实脾气很好,平日里爱帮助

人,待乡亲温和有礼;在家里也从没瞪过眼,更没嚷过我,总说我还是小孩子,别打听大人的事。”

“最早与父亲一起开展抗日宣传的张树廉,是我姑父,他很早就加入了中国共产党,后来他离开家乡,到其他地方组织抗日,父亲就开始独当一面。”父亲带着游击队员抗日的事,许嘉惠虽然没亲眼见过,但心里还是知道的。晚上睡觉时,父亲的盒子枪就放在床头,她看到了总想过去摸摸,父亲却“宝贝”得很,不让她碰。“我爸一瞅见我,就说,‘你在这儿干啥,还不赶快睡觉去’。”

“玉皇庙战斗时,我妈带着我随乡亲们到东乡(今宛城区金华镇)避难。我爸牺牲后,我妈回村办理后事,把我留在了外婆家……”没能见到父亲最后一面,是许嘉惠这辈子最大的遗憾。

浩气长存人间 让时光记住他的样子

父亲去世后,许嘉惠和奶奶、母亲相依为命,20岁那年,她嫁给张世锋为妻。在此后的岁月里,许嘉惠与丈夫携手同行,风雨相伴,在南阳从事教育工作直到退休。

“外婆生前与我们一起生活,在妈妈悉心照料下,老人家活到了95岁。在她人生的最后岁月里,儿孙常伴左右,竭尽全力孝顺她,最后是含笑离世的。”许嘉惠的儿子张敏,今年68岁,退休前是一位教育工作者。他告诉记者,多年来,母亲一直期待有一张外公的画像。今年5月,在南阳文保人士乔治邦及画家韩灿煨的帮助下,母亲这一心愿终于圆满实现了。

“像,像,真像!”跨越76年再“相见”,许嘉惠手捧父亲的画像,数次哽咽落泪。当年的“娇娇女”青丝成白发,当年的慈父却在女儿的记忆里永远定格在了年轻时的俊朗模

样。

76年时光,改变的还有家国河山。9月3日,寻踪玉皇庙,记者看到一片充满生机和希望的沃土。玉皇庙正对面,南阳市第二十完全学校建设如火如荼,西北面高楼林立,一个新型的玉皇庙社区正徐徐展现于世人眼前。

在许子和墓前,张敏将一束盛开的鲜花放置于纪念碑前,并深深鞠躬:“外公,抗战胜利76年了。您看到了吗?我们的祖国越来越强大,人民群众的生活也越来越好。”

在阳光的照耀下,纪念碑上的“赤胆忠魂光照日月 侠义柔肠恩泽乡里”16个大字熠熠生辉。

英雄虽逝,浩气长存。让时光永远记住他的故事,记住他的样子。③5